

Notes

## सामाजिक मनोविज्ञान की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि एवं (Historical background and development social psychology)

सामाजिक मनोविज्ञान के इतिहास के बारे में आदि उपलब्ध नहीं है। मानविकता यह है कि मानव सामाजिक स्वभाव से ही विज्ञानों के लिए अविषय रहा है। यह माना बहुत अधिक है कि सामाजिक व्यवहारों का अध्ययन सबसे पहले क्रिश्चियन और किस समय आरम्भ हुआ। इतना अति सामाजिक मनोविज्ञान का प्रथम रूप पाश्चिमी विकसित हुआ है। इसलिए इसकी उत्पत्ति को पाश्चिमी विद्वानों ने स्वभावों और लेखों से लेकर कोरेंट के समय तक समीक्षात्मक सामाजिक स्वभाव से सम्बन्धित विभिन्न प्रकाश प्रलते रहे हैं। जैसे प्लेटो (Plato) के उनके अमर कृति, 'रेपब्लिक' को मिलते हैं। उन्होंने कहा कि कोई भी व्यक्ति स्वयं में आत्मनिर्भर सम्पूर्ण नहीं होता - इसलिए उसे जीवन के उत्प्रेरक के सहयोग की आवश्यकता होती है। व्यक्ति का व्यवहार समाज के अन्य व्यक्तियों से प्रभावित नहीं पाटा है कि व्यक्ति उसी प्रकार व्यवहार जिस प्रकार समाज द्वारा उसे व्यवहार करना है। इस प्रकार व्यक्ति के व्यवहारों की प्रकृति और निर्धार होती है जिसमें वह रहता है। कि मानव व्यवहार समाज की उपज न होकर व्यक्तिगत प्रवृत्तियों का परिणाम होते हैं।

X

Notes

Definition of Social Psychology

सामाजिक मनोविज्ञान की उत्पत्ति को विद्वानों ने अनेक परिभाषाओं के द्वारा स्पष्ट किया है, परन्तु अधिकांश विद्वानों (Allport) ने इस विचार से सहमत है कि सामाजिक मनोविज्ञान के अध्ययन का केन्द्र व्यक्ति की सामाजिक प्रवृत्ति है। इस तथ्य को स्पष्ट करते हुए आल्पोर्ट लिखता है, "कुछ एक विद्वानों को होकर प्रत्येक विद्वान सामाजिक मनोविज्ञान को एक ऐसा अध्ययन मानते हैं जो यह समझने और समझाने के लिए करता है कि व्यक्ति का चिन्तन, भावनाएं और क्लिष्ट प्रकार दूसरे लोगों की वास्तविक, काल्पनिक या अन्य अनिश्चित उपस्थिति से प्रभावित होते हैं। इसका तात्पर्य यह है कि सामाजिक मनोविज्ञान के उस व्यवहार का अध्ययन है जो अन्य लोगों को प्रभावित करता है तथा स्वयं भी अन्य लोगों के व्यवहारों से प्रभावित होता है।"

Sherif and Sherif ने संक्षिप्त परिभाषा देते हुए कहा है, "सामाजिक मनोविज्ञान प्रेरक परिस्थितियों के संदर्भ में व्यक्ति के अनुभव तथा का वैज्ञानिक अध्ययन है।" इस परिभाषा में स्पष्ट रूप से उद्दिष्ट करने वाली परिस्थितियों से तात्पर्य उन व्यक्तियों और समूहों से है जो सामाजिक - सांस्कृतिक पर्यावरण का अंग हैं। इस प्रकार व्यक्ति का प्रत्येक व्यवहार कि किसी प्रेरक सामाजिक परिस्थिति का ही होता है तथा सामाजिक मनोविज्ञान इन्हीं के अध्ययन करता है।

Krech and Crutchfield ने सामाजिक

Notes

को सरल शब्दों में परिभाषित करते हैं कि "सामाजिक मनोविज्ञान समाज के व्यवहार के प्रत्येक पहलू से समाजिक मनोविज्ञान को व्यक्ति के व्यवहारिक अध्ययन के रूप में परिभाषित सकता है।" इस कथन से स्पष्ट है कि सामाजिक मनोविज्ञान समाज के व्यवहारों का अध्ययन है यह ध्यान आवश्यक है कि समाज के व्यक्ति के व्यवहार का प्रथम प्रयास होते हैं। इन स्रोत समाज के अनेक दूसरे व्याख्यातों तथा कुछ अप्रत्यक्ष दशाओं, प्रेरणाओं, मा-यताएं आदि होते हैं। साथ ही समाजिक मनोविज्ञान व्यक्ति के व्यवहार के केवल पक्ष (आर्थिक, राजनीतिक तथा धार्मिक) ही अध्ययन करते हैं, जबकि समाजिक ज्ञान की वह शाखा है जो समाज के व्यवहार के सभी पहलुओं का अध्ययन सामाजिक मनोविज्ञान की परिभाषा से यह स्पष्ट लगता है कि प्रत्येक व्यक्ति एक दूसरे के सम्पर्क में अन्तर्क्रियाएं करता है, उनसे स्वयं को और दूसरे को भी प्रभावित करता है। सामाजिक मनोविज्ञान को ज्ञान की एक के रूप में परिभाषित किया जा सकता है समाज के अन्दर में व्यक्ति के व्यवहारों अध्ययन किया जाता है।



Mob-9294039693

Dr. Kuman Kaita  
Associate Professor  
Marwan College DBG

DI (h)

Date  
28/01

NOTES

Social Psychology: An Introduction

सामाजिक मनोविज्ञान : एक परिचय  
 मानव एक सामाजिक प्राणी है। मनुष्य इस  
 सामाजिक है कि उसे अपनी संकटाओं को विव  
 के लिए समाज पर निर्भर रहना पड़ता है। श  
 है कि व्यक्ति के जीवन का कोई भी पक्ष है  
 जो समाज के दाय प्रभावित न होता है। य  
 से देखा जाय तो स्पष्ट होता है कि व्यक्ति  
 अपनी आवश्यकताओं और इच्छाओं की  
 इन्हें व्यक्तियों तथा समूहों से अन्तःक्रि  
 सम्बन्ध स्थापित करना ही पड़ता है। अन्त  
 पर आधारित यह सम्बन्ध न केवल व्य  
 विभिन्न आवश्यकताओं की पूर्ति करते हैं  
 इसके विचारों, भावनाओं और दृष्टिको  
 प्रभावित करते हैं। इन्हीं की संयुक्तता  
 के व्यक्तित्व का निर्माण होता है। स्प  
 अन्तःक्रियात्मक सम्बन्धों और परस्परिक प्र  
 दृष्टिकोण से व्यक्ति और समाज को एक  
 प्रथक नहीं किया जा सकता। सच तो  
 व्यक्ति कभी भी एकाकी नहीं होता।  
 सामान्य शब्दों में यह कहा जा सक  
 बचपन से वृद्धावस्था तक सामाजिक परि  
 प्रभावित होकर व्यक्ति दाय की जाने वा  
 प्रतिक्रियाओं, भावनात्मक प्रतिक्रियाओं तथा  
 वैज्ञानिक अध्ययन आज की जिस शाखा  
 दिया जाता है, उसी को हम 'सामाजिक  
 कहते हैं। इन्हें शब्दों में सामाजिक

Notes

एवं व्यक्ति तथा व्यक्ति एवं समूह की पारस्परिक अन्तःक्रियाओं और उनके परिणाम अध्ययन है।

यह स्पष्ट है कि अन्तः सामाजिक की तुलना में समाजशास्त्र एक नवीन विज्ञान है लेकिन बहुत कम समय में ही इसके अन्तर्गत अनेक विशिष्ट शाखाओं का प्रादुर्भाव होने लगा। सामाजिक मनोविज्ञान ज्ञान के इन्हीं विशिष्ट क्षेत्रों में से एक है। यह व्यक्ति के विचारों को सामाजिक घुलझुल में स्पष्ट करने का प्रयास करता है। कुछ समय पहले तक यह

जाना था कि व्यक्ति एक instinctive being तथा जन्म से ही उसके कुछ ऐसी मानस विशेषताएं होती हैं जो उसके समस्त व्यवहारों को प्रभावित करती हैं। वास्तविकता यह है कि का विकास स्वयं एक सामाजिक प्रक्रिया द्वारा मास्त्रिक उसी तरह विकसित होता और करता है जैसी व्यवहारों उसके चारों ओर घटती रही होती हैं। इसका तात्पर्य यह है कि व्यवहार मानसिक प्रक्रियाओं और सामाजिक परिस्थितियों का संयुक्त परिणाम होता है।

मानव व्यवहारों का अध्ययन करने वाले को एक सामाजिक मनोविज्ञान कहते हैं। यह शाखा व्यक्ति के व्यवहारों से अपने अर्थ का केन्द्र मानते हुए नई-समाज और समूह प्रभावित मनोवृत्तियों, प्रेरणाओं, सीख और प्रवृत्तियों के अध्ययन को महत्व देती है।